Aula 6 — Formulacao de dietas - Quadrado de Pearson

Exemplo pratico:

e Lote de vacas holandesas

e PV =600kg

e 60 a90 dias de lactacao

e Producdo de leite = 21 kg/dia

e Teor de gordura =3,4%

e Volumoso = 25 kg de silagem de milho e 4 kg de feno

Calcule um concentrado para atender as exigéncias desta categoria animal.

Alimentos disponiveis:

Ingredientes MS PB NDT Ca P
Silagem de milho 27,0 8,1 65,0 0,23 0,22
Feno 91,5 9,5 440 | 0,046 | 0,16
Farelo de soja 92,0 45,0 74,0 0,32 0,66
Farelo de algodao 92,0 33,0 71,0 0,20 1,00
Milho (gréo) 91,0 9,0 80,0 0,02 0,25
Farelo de trigo 90,0 16,0 62,0 0,12 1,08
Fosfato bicalcico 100 - - 23,0 18,0
Calcario 100 - - 36,0

2 12 passo — Verificar as exigéncias nutricionais da categoria animal

linha | Exigéncia PB NDT Ca P
A Mantenga 0,489 | 4,270 | 0,021 | 0,017

por kg leite

B (4% gord)

0,087 | 0,326 | 0,0027 | 0,0018

Férmula para corre¢do da producdo de leite pelo teor de gordura:
Prod (4% gord) = 0,4 x prod (kg) + 15 x gord(%) x prod (kg)/100
Do exemplo: 21 kg com 3,4% gordura

Prod (4%) = 0,4 x 21 + 15 x 3,4 x 21 / 100 = 19,1 kg



A Mantenca | 0,489 | 4,269 | 0,021 | 0,017

Por kg leite
(4% gord)

0,087 | 0,326 | 0,0027 | 0,0018

x19,1 | x19,1 | x19,1 | x 19,1
C |Proddeleite| 1,662 | 6,227 | 0,052 | 0,034
A+C total 2,151 | 10,496 | 0,073 | 0,051

2 292 passo — Verificar os nutrientes provenientes do volumoso
2 Do exemplo: 25 kg silagem + 4 kg feno
> Silagem: 25 x 0,27 = 6,75 kg MS
2 Feno: 4 x 0,915 = 3,66 kg MS

Contribuicdo nutricional (em kg) proveniente dos volumosos

Volumoso MS PB NDT Ca P

Silagem 6,75 | 0,547 | 4,387 | 0,0155 | 0,0148
Feno 3,66 | 0,348 | 1,610 | 0,0017 | 0,0058
Total 10,41 | 0,895 | 5,997 | 0,0172 | 0,0206

2 32 passo — Retirar das exigéncias o suprimento de nutrientes dos volumosos

Calculo do déficit nutricional a ser suprido pelo concentrado

MS PB  NDT Ca P
Exigéncia - 12151 | 10,49 | 0,0741 | 0,051
Volumosos | 10,41 | 0,895 | 5997 | 00172 | 0.0206
Déficit - 1,256 | 4,499 | 0,057 | 0,030
Pd

Estas sdo as quantidades de nutrientes
a serem supridas por determinada
quantidade de concentrado

2 42 passo — Balancear pela relagdo entre os dois principais nutrientes (PB/NDT)

Relagdo entre PB e NDT

= )
» )

U0

Déficit (kg) 1,256 4,499 27,92
Farelo de soja (%) 45,0 74,0 60,81
Farelo de algoddo (%) | 33,0 71,0 46,48
Milho (grdos) (%) 9,0 80,0 11,25
Farelo de trigo (%) 16,0 62,0 25,81




S 592 passo — Deixar um espaco de reserva (ER)
2 Espaco para acrescentar principalmente minerais ndo atendidos pelos alimentos principais
S Espaco de reserva:
o paragado de corte: 0,5 a 1,5 % da formulacio

2 paragado leiteiro: 1,0 a 2,5 % da formulacdo

2 62 passo— Quadrado de Pearson para PB/NDT

Far.soja 60,81
Faralgodao 46,48
Fartrigo 25,81

Milho 11,25

16,67 partes —> Far.soja = 16,67/70,23 = 23,74%
2,11 partes »> Far.algoddo=2,11/70,23 = 3,00%

18,56 partes — Far.trigo = 18,56/70,23 = 26,43%

32,89 partes = Milho = 32,89/70,23 = 46,83%

27,92

70,23 partes no total

Far.soja = 23,74% x 0,975 = 23,14%
Far.algoddo = 3,00% x 0,975 = 2,93%
Far.trigo=26,43% x 0,975 = 25,77%
Milho = 46,83% x 0,975 = 45,66%

< ER=2,5%

< Espago para demais 97,5%

ingredientes: 97,5%

2 72 passo — Quantidade de nutrientes em 100 kg de MS do concentrado

Ingrediente kgMS  kgPB kg NDT Ca P

Farelo de soja 2314 | 10413 | 17124 | 0,074 0,153
Farelo de algodao 2,93 0,967 2,080 0,006 0,029
Farelo de trigo 25,77 4,123 15,977 0,031 0,278
Milho (graos) 45,66 4,109 | 36,528 | 0,009 0,114
ER 2,50 - - - -

Total 100 19,612 | 71,709 | 0,120 0,574

2 82 passo— Quantidade de concentrado a ser oferecido para suprir as exigéncias de PB e NDT

2 100 kg MS —— 19,612 kg PB
x kg MS —— 1,256 kg PB
x = 6,404 kg MS

100 kg MS — 71,709 kg NDT x = 6,404 kg/dia
y kg MS —— 4,499 kg NDT

y = 6,274 kg MS

Para NDT Para



2 992 passo — Verificar niveis de Ca e P

8 100 kg MS —— 0,120 kg Ca
E 6,404 kg MS x kg Ca
E x =0,007 kg Ca —— ndo atendeu

Déficit = 0,057 — 0,007 = 0,050 kg Ca

o 100 kg MS 0,574 kg P

© 6,404 kgMs —— ykgP

M

o y=0,037 kg P atendeu

< 1092 passo — Adicionar calcario (Ca) e/ou fosfato bicalcico (Ca e P) se necessario

100 kg calcario —— 36 kg Ca

x kg calcario 0,050 kg Ca

x = 0,139 kg calcario/vaca/dia

6,404 kg conc 0,139 kg calcario

100 kg conc y kg calcario

y = 2,17 kg calcario/100 kg MS concentrado

S 112 passo — Fechar a formulacdo para base original (recomendagdo em matéria natural)

Ingredientes kg MS % MS kg MN % final
Farelo de soja 23,14 92,0 25,15 22,93
Farelo de algodao 2,93 92,0 3,18 2,90
Farelo de trigo 25,77 90,0 28,63 26,11
Milho (grédo) 45,66 + 0,33 91,0 50,54 46,08
=45,99
Calcario 2,17 100 2,17 1,98
Total 100,0 - 109,67 100,0

2 129 passo — Recomendacdo da quantidade oferecida por animal/dia

Ingredientes %  %MS kgMS

a b axb/100

Farelo de soja 2293 | 920 | 21,10
Farelo de algodao | 2,90 92,0 2,67
Farelodetrigo | 26,11 | 90,0 | 23,50 | ke concentrado — 6,404 kg MS
Milho (grao) 46,08 | 91,0 | 41,93 x = 7,023 kg concentrado/vaca/dia
Calcario 1,98 | 100,0 | 1,98

Total 100,0 - 91,18

100 kg concentrado — 91,18 kg MS




< 132 passo — VERIFICACAO

Nutrientes a serem supridos

Deficit | 1,256 | 4,499 | 0,057 | 0,030 |

PB  NDT Ca P

Fornecimento: 6,404 kg MS

PB=6,404 x19,642% = 1,258
NDT = 6,404 x 71,973%= 4,609
Ca = 6,404 x 0,901% = 0,058
P=6,404 x 0,575% = 0,037

S RESUMO

25 kg de silagem de milho

4 kg de feno

7,023 kg de concentrado
46,08% milho
26,10% far.trigo
22,93% far.soja
2,90% far.algod3ao
1,98% de calcario

Nutrientes no concentrado

% na

MS PB NDT Ca P
FSoja 23,14 |1 10413 | 17,124 | 0,074 | 0,153
FAlgodao 293 | 0,967 | 2,080 | 0,006 | 0,029
FTrigo 2577 | 4123 | 15977 | 0,031 | 0,278
Milho 4599 | 4139 | 36,792 | 0,009 | 0,115
Calcario 217 0 0 0,781 0
Total 100 | 19642 | 71,973 | 0901 | 0575

exigéncias nutricionais de

uma vaca holandesa de

600 kg de peso vivo

produzindo 21 kg de leite
(com 3,4% de gordura)




